

生命禁区显神威 妙手切除脑膜瘤

世博高新医院神经外科成功为67岁患者进行开颅手术

大脑是人体的司令部,不仅调节着机体的功能,也是意识、精神、语言等活动的基础,被称为“生命禁区”,而在颅内进行手术更犹如“在刀尖舞蹈”。近日,世博高新医院神经外科凭借精湛技术与实力成功为脑膜瘤患者进行开颅手术治疗。

近段时间以来,67岁的李女士出现双上肢不自觉震颤,她在家属的陪同下来到世博高新医院就诊。通过详细检查,医生发现患者前颅底存在占位

性病变并有周围水肿,需尽快进行手术切除病变组织。在与患者和家属充分沟通、完善相关检查后,近日,世博高新医院特聘专家刘志国教授、神经外科主任付俊带领团队为患者实施了手术治疗。

众所周知,开颅手术风险巨大。在一切准备就绪后,神经外科团队在刘志国教授的帮扶指导下,迎难而上。历经数小时,手术顺利完成,完整将脑膜瘤切除干净。术后患者四肢活动自如、生命体征平稳,身体

恢复情况良好。

“脑膜瘤是起源于脑膜及脑膜间隙的衍生物,发病率占颅内肿瘤的19.2%。脑膜瘤虽属于良性肿瘤,生长慢病程长,患者在早期几乎没有明显的临床症状出现,但由于其膨胀性生长,病人往往以头痛和癫痫为首发症状,还可能出现视力、视野、嗅觉或听觉障碍及肢体运动障碍等。目前,手术切除脑膜瘤是首选的治疗手段,尤其随着显微手术技术的发展,手术切除脑膜瘤的成功率不断

提高,使大多数患者得以康复。”付俊表示,一旦出现了不明原因的头晕、头痛,恶心、呕吐,行为或精神异常,或伴有视力下降等情况,应该及时到医院进行就诊,判断是否由颅内肿瘤引起,以免延误病情。

近年来,世博高新医院高度重视学科发展,在省级医院专家的协助下,神经外科团队自身不断努力,专业技术能力与服务水平有了长足的进步和提升。积极学习前沿技术,拓展新思维、新视野和新路径,本

着对病人高度负责的精神、攻坚克难的敬业态度,神经外科不断夯实发展基础,强化内涵建设。今后,医院将继续秉承着“一切为了病人 生命只有一次 不惜一切代价 托起生命太阳”的世博理念,深化“人民至上、生命至上”的理念,着力抓好医疗质量和技术的提升,让患者足不出户就能享受到优质的专科诊疗服务。

大众日报淄博融媒体中心记者 翟咏雪 通讯员 边晓霞

坚守一线甘于奉献 为患者及时、安全用药保驾护航

——记疫情下的淄博市中心医院静脉用药调配科

“齐主任,我们科室根据医院统筹扩容救治的部署收治患者,从上午9点开始已收治了35名新冠患者,能把新入院患者用药尽快调配好送至病区吗?”2022年12月29日中午12点,接到扩容病区护士长的电话后,西院静脉用药调配科主任齐雷立即会同科内所有上班人员,除常规医嘱分批次调配外,迅速增加紧急临时医嘱调配,采取即配方式迅速送至所在病区。

统筹扩容背后的“隐身战士”

2022年12月14日以来,新冠病毒感染者迅速攀升,前来淄博市中心医院就诊的患者大幅增加,为了实现“应收尽收”“应治尽治”,医院逐步开放所有科室全面收治新冠患者,这也是院党委因时因势优化疫情防控措施而做出的调整。

随着病人的增多,西院静脉用药调配科每日调配量也大幅增加,由平时的4000多组增加至每天6000多组。按2021版《静脉用药集中调配建设与管理指南》中要求,每人每日调配量为70至90袋,但为了保证临床一线和患者的安全用药,

科室每一名工作人员拼尽全力迎难而上,科室工作量已达到每人每日300袋……

坚守一线 药护人员甘于奉献

2022年12月中下旬,淄博市中心医院西院静脉用药调配科多位药师与护师相继因感染新冠病毒倒下。以前排班可以排一周的班,那时只能当天早晨现统计,人员力量最薄弱时,整个科室还有7人能坚持到岗位上,负责整个西院区患者的药品调配工作。为不影响临床

工作,科室的上班时间不得不从之前每天早晨6点半到岗提前至6点到岗,每日医嘱审核量高达6500条,只为及时、保质、保量地完成调配任务。

“做好防护,大家坚持。”科室里留下来的医护人员相互打气,工作时间也由原来的8小时变成了13个小时,大多数人第一天发烧时都是服下2片布洛芬后再坚持,有的甚至高烧了不好意思说,因为他们知道再少一个人,科室的配置工作将不能按时完成,会延误患者用药。

随着“阳康”的药护人员陆

续返岗,西院静脉用药调配科基本恢复有序运转。由于大部分科室在跨病区、跨专业收治新冠病毒感染患者,部分患者病情变化较快,导致临时医嘱更改较频繁,为了更好地为患者提供高质、及时的用药服务,经科室质控小组讨论,齐雷与护理部主任房晓杰沟通后,决定增加中午12点的一批临时批次,减少患者用药的等待时间。随着科室新流程的修订,患者的临时用药批次已做到一小时一批,保证在最短时间内将药品送至临床。

通讯员 赵静

七旬老人患胃癌 腹腔镜微创手术解难题

张店区中医院精心治疗为患者解除病痛

近日,张店区中医院成功为一名老年患者实施腹腔镜微创手术,根治了胃部肿瘤,让老人重获新生。

近段时间来,70岁的孙先生总是频发上腹隐痛不适,出现轻微饱胀、疼痛、恶心、嗝气等症状,随着时间的推移,孙先

生腹痛腹胀症状越发明显,家属十分担忧,带着他到张店区中医院做了胃镜检查,被确诊为胃癌,医生建议手术治疗。

在明确诊断、了解患者既往病情后,张店区中医院外科团队针对患者的各项检查结果及身体情况进行综合分析评

估,积极调整患者营养状态,评估手术及麻醉风险。经过缜密的术前准备,在麻醉科和手术室通力协作下,外科团队决定为老人应用腹腔镜微创手术解决难题,最终成功进行了完全腹腔镜下全胃切除术。

相比于传统的开腹手术,

腹腔镜手术更具有微创性,充分利用了腹腔镜超高清的视野放大作用,使术中的解剖游离和止血操作更加精准、淋巴结的清扫也更加彻底,最大程度降低手术创伤对身体机能的影响,并且术后患者的疼痛感和住院时长都较传统手术大大

减少。

由于该项技术对外科医生手术经验和腹腔镜操作要求更高,得益于张店区中医院外科多年来常规开展腹腔镜手术经验,此类手术可以顺利开展。

通讯员 张宁

健康过大年 这些春节饮食建议请牢记

2023年癸卯兔年即将来临,新春佳节,亲友相聚,阖家团圆,其乐融融。如何在这个喜庆的节日里吃得营养又健康,过一个安定祥和的健康年呢?这里有几点建议想要送给大家。

食物多样合理搭配

春节期间切忌大鱼大肉,只吃菜,不吃主食。大家每天的膳食应该包括谷薯类、蔬菜、水果、畜禽鱼蛋奶类和豆类食物,平均每天要摄入12种以上食物,每周25种以上,并进行合理搭配,做到粗细搭配、荤素搭配、深浅搭配。烹调时尽量选择蒸、煮、炖、焖等方法,培养清淡饮食习惯,少吃高盐和油炸食品。

做饭时要坚持选用新鲜干净的食品原料,并保持现做现吃的习惯。剩菜剩饭,合理储

存,再次食用时,要彻底加热。切记:生吃的蔬菜要洗净,生熟食品要分开加工,不新鲜的熟肉制品和冷荤凉菜千万不要食用。

科学选购食品

春节期间几乎家家户户都要进行一次大采购,但想提醒大家不宜一次采购过多食物,以免因储存方式不当、储存时间过长而造成食品过期或腐败变质。大家选购食物时要选择正规途径购买食品并保存好购物凭证。仔细查看包装上的各种标识,如生产日期、保质期、保存条件、营养标签、配料表等。

亲友聚会外出就餐时,应选择到持有《食品经营许可证》或《餐饮服务许可证》(相关证件在有效期内)的餐饮单位就餐。



要注意个人卫生,提倡使用公筷、公勺,鼓励分餐制,避免交叉污染。按需点餐,不铺张不浪费。

规律进餐足量饮水

春节期间家家户户餐桌上的菜肴都很丰盛,很多人都是“嘴不停”,极易出现饮食不规律、暴饮暴食的情况,易诱发消化系统疾病。大家要合理安排一日三餐,定时定量,饮食有

度,不暴饮暴食。每天主动、足量饮水,男性每天喝水1700ml,女性每天喝水1500ml,推荐喝白水或茶水,不喝或少喝含糖饮料。

饮酒要适量

春节是中国最重要的节日,每逢重要的节日,人们总会用喝酒来庆祝节日的喜庆。但饮酒对健康并无益处,若饮酒应限量,成年人一天饮用的酒精量不超过15g,相当于450ml啤酒(4%计)、150ml葡萄酒(12%)、50ml白酒(38%计)、30ml高度白酒(52%计),要注意饮酒时不劝酒、不酗酒,适量而止。切记:儿童青少年、孕妇、哺乳期女性以及慢性病患者不应饮酒。

据新华社客户端